

# SZARVAS VILÁG ÉS VILÁG

**SZERKESZTŐSÉG:**

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilvántartásban egy sor közlési díja 50 f.

**Társadalmi és szépirodalmi hetilap**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SÁMUEL ANDOR**

**KIADÓHIVATAL:**

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetés: Egész évre 10 k, fél évre 5 k. Vidéken 12 k. Egy szám 20 f.

## Rekvirálás.

Röviden jeleztük mult heti számunkban, hogy a közefelmezési minster a folyamatban levő gabonaátvételi eljárás megszüntetésével a buza, rozs, árpa, zab, tengeri, köles és hüvelyes készletek új általános rekvirálását rendelte el és pedig a termelők-nél egyformán. Az új eljárás elrendelését azzal okolja meg a minster, hogy a gabonaátvételi eljárás koránt sem mutat fel olyan eredményt, mint azt a termés mennyiség után várni lehetne és ami a hadsereg és a közefelmezési ellátást biztosítaná.

A rekvirálás során Békésvármegye által beszolgáltatandó terménymennyiséget 3000 waggon kenyérmagban és 2500 waggon takarmánymagban szabta meg a minster és személyes felelősség mellett kötelezte a vármegye alispánját, hogy ezt a mennyiséget a járásokra arányosan kivétve, annak rekvirálását és beszolgáltatását feltétlenül biztosítsa.

Nem akarunk most annak vitatásába bocsátkozni, hogy a vármegyére kirott mennyiség milyen hibás statisztikai számítások alapján állapított meg és hogy a támasztott követelésnek egészben való teljesítése milyen okok folytán lehetetlenség. csupán azt a tényt szögezzük le, hogy vármegyénknek és vele együtt az egész országnak közönségét a háború, az ön-

megtartóztatás és hazafias kötelességteljesítés új erős próbája elé állította és a rekvirálással megbízandó egyének fáradságos nehéz munkájának minden egyes polgár céltudatos támogatására siet.

Súlyosan felelősségteljes feladat hártatott e munkával közigazgatásunkra, melynek, hogy a követelményeknek eleget tegyen, nemcsak végsőkig menő erőfeszítésre, de a végrehajtásban teljes szigorúságra van szüksége. Minket és közönségünket azonban megnyugtathat dr. Wieland Sándor járási főszolgabírárnak az a kijelentése, hogy a reá rótt súlyos feladat és nehéz felelősség mellett is lesz gondja arra, hogy az országos érdek kielégítése mellett a rekvirálás szigorúan igazságos lefolytatásánál a járás lakosságának valódi életszükségleteit és gazdasági igényeit a megszabott szoros korlátok között ugyan, de figyelembe vegyék.

Hétfőn tehát az egész járásban széjjel indulnak a fáradságos munkát végző rekviráló biztosok, hogy a harc-tér-n küzdő fiainknak, valamint szü-kölködő honfitársainknak a szükségeset összegyűjtsék. Addig helyesen teszi mindenki, ha a háztartásában és gazdaságában levő minden készletét pontosan felméri és házi és gazdasági szükségletét számba veszi összeírja és ezen adatokkal készen várja a rekvirálókat. Ily előkészületek mellett meg-

nyugvással fogja oda adni a nagy cél-ra feleslegét, mert mindenkinek tudni kell, hogy a jelen rekvirálás eredményétől függ a haza sorsa és függ az a kérdés is, ha vajjon ki nem elégitő eredmény esetén fog-e jönni egy le-szállított fejkvótával és gazdasági adagokkal járó újabb, kiünetlen rekvirálás.

A rekvirálás során felajánlott gabonaért a Haditermény 47 koronát fizet.

Különben a rekvirálás tárgyában f. hó 13-án, vasárnap d. e. 11 órakor az Árpád dísztermében községünk előjárósága gyűlést tart, amelyen mindenki-termelő és fogyasztó egyaránt — jelenjen meg!

## Háborus képek

### A leszerelés végrehajtása.

A béke közelsége arra készíti az ille-tékes köröket, hogy a leszerelés kérdésével komolyan foglalkozzanak. Any-nyit már megállapítottak, hogy a le-szerelés jóval nagyobb munka lesz, mint amilyen a mozgósítás volt. A ka-tonák hazabocsátásának mikéntje az évszak szerint fog változni. Ha a ta-vaszra vagy a nyárra esik, akkor első-sorban az önálló gazdákat, iparosokat és mezőgazdasági munkásokat engedik haza. Aztán jönnek a mezőgazdasági

## Tárca.

### Három éven át.

Emlékszel-e még rá édes anyám szentem? Három éve lesz, hogy háboruba mentem. Amikor bucsuztam mosolyra nyílt a szám, Mit tudtam még akkor, hogy hová mék anyám. Pajtásimmal én is lelkesedtem, Mikor csákómra, gyöngyvirágot tettem; Bánatos könny fénylett jó anyám szemében. Az a könny tán most sem száradt fel egészen, Mentem lelkesülten; dicsőségre vágyom! Ma még piros élet, holnap fehér álom . . .

Mikor a szelid nap létért nyugvóra; Elbucsuztam én is a trombita szóra. Anyám bánatos lett csendes lett a háza.

De azért csak mentem dicsőségre vágyva! Ahogy felkészültem a háborus utra Édes anyám könnye felcsillámlott újra, Virágos vonaton honvédek ülnek. Sok ezer torokból messze szállt az ének. Szilaj volt a nóta még Magyarországon! Ma még piros élet, holnap fehér álom . . .

Kérdezed? Megírom milyen itt az élet? Itt szerezni lehet hirt és dicsőséget, Nincs itt szép nyoszolya. Nincs itt puha párna Fiadat esténként ezer halál várja: Mikor bus fejedet vánkösodra hajtod; Fiad felett akkor géppuska katto! Mikor napsütés van, akkor is menny dörög. Még is a jó Isten idáig megörzött! Fülemben cseng a dal, mikor a vést látom. Ma még piros élet, holnap fehér álom . . .

Minap is egy este csendes volt a tábor.

De ugyanajnal tájban hullt ott már a zápor Nem eső volt anyám, amely áldást fakaszt, Mikor a forró nyár felváltja a tavaszt Gyilkos tüzeső hullt az egész világra! Mintha a föld emberére vágyna! Látod édes anyám, ilyen itt az élet! Életnek-halálnak még most utját járom. Ma még piros élet, holnap fehér álom . . .

Lesz-e visszatérés? Lesz-e egyszer vége? Feltűnik-e még a napsugaras béke? Kezeidet kulcsold fenséges imára. A béke anyala szálljon a világra. Csákómon a virág elkervadt már régen; Csak a könny maradt meg jó anyám szemében; Három éven át is, csak az a könny fénylett. Szilaj dal, gyöngyvirág mind-mind semmivé A béke, a béke az én virágom. [lett. Ma még piros élet, holnap fehér álom . . .

**Pribelszky Pál**  
tanító, m. kir. hadnagy.

és ipari vállalatok vezető emberei. Utánuk sorakerülnek a közhivatalnokok, lelkészek, tanárok, tanítók, vezető állásban levő magántisztviselők. Majd a szakképzett ipari és gyári munkások jönnek vissza otthonukba, végzetül a tanulmányaikat folytató ifjakra kerül a sor. Az elrekvirált anyagok oly arányban adatnak vissza, ahogy elvették.

### Kenyér inség az ellenségéi.

Mig a gögős angol husdolgában van kegyetlenül szűkös helyzetben, azalatt kebelbarátja a francia, a nagy liszthiány miatt kénytelen-nagyon szűkre vonni a kenyéradagot s a francia cukrászok ugyancsak redukálják süteménygyártó üzemük munkáját. Éppen ez a inséges és fő élelmicikkek tekintetében válságos állapot folytán remélhetni joggal, hogy angol és francia már csak a „böfztök“ és kalács biztosítása kedvéért is hajlandó lesz a békére? A kapzsi olaszoknak meg vitéz bakáink fognak fügét mutatni győzhetetlen szuronyukkal.

## H I R E K

### Aktuális sorok.

#### Háborús közmondások.

1. Addig üsd a vasat, — míg el nem rekvirálják.
2. Szegény ember vízzel főz, a gazdag margarinnal.
3. Segíts magadon, még hadi-milliómos lehet belőled.
4. Ausztria sem mondhatja, hogy megfulladunk a saját zsirunkban.
5. Jobb ma egy deka liszt, mint holnap száz lisztjegy.
6. Addig takaródz, míg a dekkungod ér.
7. Rossz szomszédság, oláh átok.
8. Aki mint vet, úgy arat felmentést.
9. Aki téged kövel, azt te kenyérjeggyel.
10. Ma nekem, holnap neked — kell sorozásra menni.
11. Borban a hamisság.
12. Ajándék — krumplinak is nézd meg a szállítási igazolványát.
13. Ha ma megteheted, ne halaszd holnapra, hogy hadikölcsönt jegyezz. (puff.)

**██████████** E lapok volt szedője hűséges katonája, Rohanczy Jenő aki az ólombetűket szorgosan és ügyesen sorakoztatta a Szarvas és Vidékének hasábjain f. hó 8-án meghalt hosszú szenvedés után, Kinzó szivbaj támadta meg az alig 18 éves fiatal nyomdászsegédet és már hónapok óta munkaképtelenné téve, míg szenvedéseitől megváltotta a halál. Temetése 9-én volt Öreg édesanyja gyászolja. Nyugodjon békében.

— **A szarvasi leányegyesület** gróf Bolza Pálné alapítványának 1917. évi kamatait 100 koronát az ad hoc bizottság Schönbrunn Magda szarvasi tanítónő-képzőintézeti növendéknek ítélte oda. A jutalomdíjat a boldogult grófné születésnapján, szombaton d. e. adta át a jutalmazottnak Bolza Pál gróf a leányegyesület védnöke.

**Dr. Bárdos Arthur törzsorvos áthelyezése.** Dr. Bárdos Arthur szolgálaton kívüli törzsorvos, Gyula város ügyvezető tisztiorvosa, a Lugoson állomásozó 8 honvéd pótzászlóalj orvostönki teendőivel bízván meg, a gyulai 2. honvédpótzászlóaljtól megvált. Dr. Bárdos Arthur a háboru eleje óta sokszor igen nehéz viszonyok között teljesített szolgálatot a gyulai pótzászlóaljnál; érdemidus működéséről parancsnoksága rendkívül meleg napiparancsban emlékszik meg. Öfensége pedig legfelsőbb elismerésével tüntette ki. Dr. Bárdos törzsorvos apósa szarvasi születésű, nemes gyulai fiskálisnak: dr. Martos Józsefnek.

— **Értesítés.** A szarvasi ág. h. ev. főgimnázium igazgatósága ez uton is értesíti a főgimnázium tanulóit, hogy egyházi főhatóság a kárácsonyi vakációt f. hó 16-ig meghosszabbította s így a tanítás csak január 17-én, csütörtökön kezdődik. Ugyancsak 17-én nyílik meg a polgári leány iskola is.

— **Rövid farsang.** Az idei farsang hamar véget ér. Mindössze jó öt hétig fog tartani. Kinek is volna szüksége hosszautartó „hejuhujá“-kra? Most az embereket nem a farsang, de a béke kérdése érdekli. A husvét már március végén lesz. A vallásos lelküetűek erősen bíznak abban, hogy hátha Isten különös rendelkezése révén a békekötés ideje egybeesik majd a feltámadás magasztos ünnepével?

— **Beliczey Géza 100.000 koronás alapítványa.** A legcsekélyebb feltűnést is gondosan kerülve, igazi uri gesztussal juttatott a hadijótékonyaság oltárára egy hatalmas összeget, 100.000 koronát Beliczey Géza nagybirtokos, Csaba országgyűlési képviselője és felesége szócshényi Baghy Lujza. Levelet intéztek, nemrég dr. Daimel Sándor alispánhoz és bejelentették neki, hogy hűsi halált halt fiuk, Belicey István huszárhadnagy emlékére 100.000 koronás alapítványt tesznek a vármegyénél azzal a rendeltetéssel, hogy kamatai 18 éven keresztül hadigondozási célokra fordítassanak. A világháboru által mélyen sújtott szülők e nemes, hazafias alapítvánnyal ércnél maradandóbb emléket állítottak életé tavaszkorában elhunyt hőslékü fiuknak.

— **Az uralkodó bolygó háborut jelez.** Minden esztendőnek meg van a maga uralkodó planétája, amint ezt a kalendárium-ból ismerik a falusi emberek is. A jelen esztendő bolygója a Mars, melyet a háboru istene után neveztek el. Szóval háborus bolygó az uralkodó. Különbön ezen az égitesten fedeztek fel a csillagászok holmi hatalmas csatornáknak vélt titokzatos vonalakat, s azt hiszik, hogy emberek is laknak e bolygón. A Mars lakóinak azonban alig lehet bajuk a liszt- és cukorjegyekkel?

— **A 101-esek öröme.** A Neuhaus nevű cseh városkában állomásozó 101-es vitézek között nagy örömet keltett az a hozzájuk érkezett hír, hogy visszahelyezik Békéscsabára. Bár e híresztelés komolyságában nem igen bíznak, mindamellett hű vágyuk a hazájukba való visszatérés mivel úgy tartják hogy mindennütt jó, de legjobb otthon.

### — Földmives iskola Szarvason.

A képviselőtestület dec. 31-én tartott gyűlésében 150.000 K kölcsön felvételét határozta el apróbb adósságok rendezésére. Majd indítvány alakjában határozatot hoztak, a melyszerint az orosz foglyok térítési díjaiból megtakarított 140.000 K tevő összegből 70.000 K egy földmives iskola céljaira, míg a másik 70.000 K az 1918. évi pótdó apasztására fordítják.

— **Kitüntetés.** Öfelsége Holéczy Béla főhadnagynak, városunk szülöttének legfelsőbb dicsérő elismerését a kardokkal tudtufadta. A hős főhadnagynak, aki az olasz offenzívát is végigcsinálta ez már a harmadik háborus kitüntetése

— **Előléptetés.** Dr. Salacz Aladár szarvasi ügyvéd tüzérfőhadnagy tüzérszázadosa lépett elő.

— **Hadbavonult tanulók.** A legfiatalabb korosztály sorozása ismét megritkítja a tanuló ifjak sorait. Ugy a tanítóképző, mint a főgimnázium felsőbb osztályaiból jelentékeny számu növendék áll mérce alá, hogy aztán februárban hadbavonuljanak. Adja Isten, hogy ne legyen más dolgunk, mint csupán az, hogy a béke utját zöld ágakkal hintéssek be.

— **Öngyilkosság.** Szabó Sándorné orosházi 29 éves asszony december 29-én felakasztotta magát a tanya mestergerendájára. Mire hozzátartozói észrevették, már nem volt benne élet. A fiatal asszony azért dobta el magától az életet, mert férjével, ki a harctérről váratlanul hazaérkezett, erősebb természetű szóváltásba elegyedett s a pirogatásokat annyira a szívére vette, hogy elkeseredésébe felakasztotta magát.

— **Összevágta a szalmavágókés.** Borzalmas szerencsétlenség történt pénteken Csabán: özv. Lipták Galó Jánosné tanyáján Kovács György 55 éves egy nagykocsira szalmát rakott fel. Amikor munkájával készen volt ő maga is felmászott a szalmával meg rakott kocsí tetejére, ahonnan leesett. Leesett még pedig a szalmavágó késbe, amely a szerencsétlen tanyáshnak a gyomrát vágta fel teljes hosszában, úgy hogy azonnal kifordult a bele és ott a helyszínen rövid szenvedés után meghalt. Szombaton temették el. Felesége és nagy családja siratja a boldogtalant.

**Szabadságot kapnak a katonadiákok.** Az 1900-as évfolyambeliak bemutatató szemléjére vonatkozó rendelkezésekből kifolyólag alkalmasoknak talált középiskolai növendékek folyó évi tanulmányaikat befejezhetik a vallás és közoktatásügyi miniszter és hadügyminiszter kölcsönös engedélye alapján s az utolsó vagy utolsóelőtti osztály növendékei február 6-ika helyett március 15-én vonulhatnak be. Ezért a kultuszminiszter egy részükre, 6 hétig tartó tanfolyamot létesített, amely után írásbeli vizsgálat mellőzésével osztályvizsgát vagy érettségit tehetnek. Az 1899-ik és előző évben született és alkalmas azon növendékek, akik 1917 október 15-ig, vagy még előbb népfelkelői szolgálatra bevonultak, amennyire a katonai érdekek megengedik: április 1-től április 28-ig szabadságot fogadják, hogy előkészítő tanfolyam után megfelelő vizsgára bocsájtassanak. Azon 1900. évfolyambeli népfelkelők, akik alsóbb osztályok növendékei, bevonulásuk előtt egy héttel minden vizsgálat nélkül, — a megkezdett osztályról bizonyítványt kapnak.

— **Dr. Takács Gusztáv** községi orvos, Ó. cs. és kir. Fensége Jenő főherceg udvari fogorvosa, rendel. d. e. 7—8-ig, fog-betegeknek d. u. 1 órától.

— **Tizenharmadszor elfogott betörőkirály.** A működéséből Gyulán is ismert Földesi Imre hírhedt betörő-katonaszökevényt, aki a múlt télen Gyulán és környékén székérszámra lopkodta az aprójszágot s aki tizenkétszer szökött meg különböző fogházakból s a múlt télen Gyulán is elfogták, de epilepsziát szimulálva kórházba vették, ahonnan másnap megugrott, vasárnap Nagyváradon hosszas hajszátán ismét tartóztatták, amikor a vasuti állomáson kifosztott podgyások tartalmát cipelte magával. Földesit a rendőrségi cellába vették, ahol az áttüzesedett kályhánál meggyújtotta a ruháját azon szándékkal, hogy égési sebeivel kórházba küldjék, ahonnan legkönnyebben megszökhet. Jajveszékeltére a rendőrök letepték égő rongyait és az általa óhajtottnál sokkal súlyosabb sérüléseivel a csapatkórházba szállították. Most állandóan szuronyos örök vigyáznak rá, hogy meg ne szökessen.

— **Dr. Hazay Sternschuss János üdvözlése.** Békésvármegye orvosainak küldöttsége dr. Zöldy János vármegyei főorvos vezetésével f. hó 10-én d. u. a békéscsabai tartalékkórházban üdvözlő iratot nyújtott át dr. Hazay Sternschuss János főtörzsorvosnak szép beszéd kíséretében. A főtörzsorvos meghatottan válaszolt az üdvözlésre és szíve mélyéből megköszönte a kedves figyelmet, amelyben Békésvármegyei orvosi kara részeseitette. Az ünnepélyes aktus után társaság volt az ünnepelt tisztelőre. A szarvasi járás orvosait dr. Déri Henrik főorvos képviselte.

**A vörös keresztgyűlés** helybeli fiókjának adományoztak: Krajcsi Mátyás 10 K Makán Jánosné Janeszkó Katalin 10 K Krsnyák János Hanó János emlékére 100 K Foltányi Lajos 2 K Valkovszky Mihály és neje 100 K Dobrotka István 10 K. A katonák karácsonyára: Teffert Károlyné 10 K Krsnyák János 10 K gr. Bolza Pál 200 K özv. Klenk Jánosné 2 K özv. Salacz Ferencné 3 K Rohoska János 10 K Juhász Andrásné 10 K gr. Bolza Géza 50 K Rohony Sámuel 2 K Hanzus János 20 K Csicsely János 10 K. özv. Ponyiczky Györgyné 10 K Ábrahám Jánosné 4 K dr. Haviár Gyuláné 20 K Korim János és neje 20 K gr. Bolza Pál dec. uzsonna megváltás 40 K Papp Ernő és dr. Szemző Imre koszoru megváltás 30 K Jeszenszky Frigyes koszoru megváltás 20 K. Szarvason, 1918. évi január 4-én.

Jeszenszky alelnök h. pénztáros.

— **Olosó vasárnapi ruha.** Bizonyára mindenki érdeklőni fog az iránt, mely ezen olcsó ruhákat szállítja? Pedig a dolog úgy áll, hogy ez olcsó ruhákkal az oláh ember rendelkezik. Nyáron ugyanis az oláh atyafiak ingben járnak s ha a mocsor vasárnap reggel felkél, azt mondja a feleségének „add ide a vasárnapi ruhámat” mire az asszony odaadja az ünnepi kalapját s ezzel kész a vasárnapi öltözködés.

— **Hirdetmény.** Közhírré teszi az előjáróság, hogy a járásbeli 1900. évi születési népfelkelők, s az elmaradtak bemutatkozó szemléje 1918. évi január hó 16. 17. 18. napjain fog megjelenni. Január 16-án elővezettetnek Szarvason, 1900 évben születettek az R. kezdőbetű végéig, 17-én ugyan csak a szarvasi 1900 évi születettek az S. betűtől végig, a magasabb korosztályúak és

a Szarvason fantózkodó 1900 évi születési idegenek, végre a Sztandrás községben összeírt népfelkelők, január 18-án a Kondoros és Ócsöd községben összeírt népfelkelők. A szemle reggel fél 8 orakor kezdődik. Felhívja az előjáróság az összeírt népfelkelőket, hogy a sorozásra tisztára megfürödve, tiszta alsóruhában botnélkül jelenjenek meg. Az előjáróság.

## Hirdetmény.

Az országos közlelmelési hivatal vezető m. kir. miniszter ur a rekvirálást a gabonaművekre és hüvelyesekre elrendelte, mert az átvételi eljárás eredménye felette silány volt.

E tárgyban Csabán f. hó 3-án érkező volt, amelyen az érdekelt főszolgabíró urnak sikerült kieszközölni, hogy a fejkvota tervbe vett leszállításától s a kötelezőleg elrendelt a katonaság igénybevételétől egyelőre eltekintettek abban a reményben hogy a lakosság tudni fogja e nehéz időben a kötelezőségét.

A rekvirálás 14-én veszi kezdetét. Addig mindenki mérje fel pontosan készleteit s tegyen számítást szükségletet illetőleg még egyszerűen.

Ne tartson vissza senki többet, mint amennyit a törvény értelmében szabad. Attól meg mindenki óvakodjék hogy készleteit elrejtse, avagy a már elrejtett készleteit továbbra is elrejtve tartsa.

Ha a rekvirálás során a kívánt mennyiség biztosítva nem lesz, akkor a leszállítják a fejkvotát és katonaságot küldenek reánk. A lakosság magatartásától függ tehát teljesen, hogy a készletek feltárásnak melyik módját válassza!

Hisszük, hogy a község lakossága bizonyosan nem fog elzárkóni attól hogy minden feleslegét önként, hatósági kényszer rendszabályok alkalmazása nélkül is, a rekvirálók útján a köz javára bocsássa s ezzel a kétség kívül legnehezebb háborús gazdasági évben az ország ellátatlansáival és a hadsereg szükségletével szemben fennálló s nemzeti becsületünkkel azonos hazafias kötelezőségét hiven teljesítse.

A rekvirálás során felajánlott gabonáért 47 koronát fog a Haditermék fizetni.

Egyben közhírré tesszük, hogy a rekvirálás tárgyában f. hó 13-án vasárnap d. e. 11 órakor az Árpád szálló disztermében gyűlést tartunk.

Jöjjen el arra úgy a termelő, mint a fogyasztó.

Szarvas, 1918. évi január hó 7-én.

Az előjáróság nevében!

Pribelszky Pál dr. Dérczy Ferencz  
bíró. jegyző.

## Irodalom.

Két tekintélyes folyóiratban is találkozunk lapunk volt szerkesztőjének, Krecsmárik Endre szarvasi tanítóképző tanárnak értékes, tudományos közleményeivel. Az egyik folyóirat a „Darwin” c. fővárosi népszerű folyóirat melyben „Az őskor emberfajta”-val foglalkozik jeles tollu v. szerkesztőnk s egy osztrák értekezését bírálja szakértelemmel és szigorú kritikával. Másik értekezés a „Közművelődés” c. sátoraljaujhelyi irod., közművelődési és nevelésügyi folyóiratban jelent meg c. „Őskori kultúra hazánk területén”. E felette tanulságos közleményében meggyőző tudományos adatokkal igazolja, hogy hazánk területe az őskorban jelenlékeny kulturális gócpont volt,

Ma 1918. Jan. 13-án:

Buggis Andor és Papp Ernő

Gyógyszertára nyitva.

Keresünk

## üzleti képviselőket

ügynököket és utazókat

jutalék ellenében,

az általunk gyártott „TOW-TOW” című tisztító és mosószer árusítása és forgalomba hozatala érdekében.

Ez a szer ruhamosás, tisztítás és suroláshoz kitűnően alkalmazható anélkül, hogy hozzá szappant vagy szódát pótolni kellene.

Amennyiben ezen tisztítószer, úgy a háztartás, mint ipar, kórházak és barakokban nélkülözhetetlen, következésképpen ezen szer oly fontos és könnyen árusítható cikk, amely fogyasztási áru, gyarmat-, füstök- és más anyagáru-, drogeria-üzletekbe nagyon jól bele illik.

Ilyennemű üzletekben gyártmányunk mindenütt könnyen és pedig nagy mennyiségben árusítható.

Azoknak, akik ezen cikk iránt érdeklődnek, kézséggel szolgálunk felvilágosítással egy jutalék, mint eladási feltételünk tekintetében és szívesen küldünk mintát és prospectust,

RUBINSTEIN MÁRTON és FIAI Rt.  
Makó, (Csanádmegye.) 6-6.

## MIÉRT NEM VESZÖNIS?

TINTAPAPIR OST  
mert egy csomagból

3 üveg tintát, vöröset, kéket és zöldet készíthet a leg-egyszerűbb módon

ÁRA 20 FILL.

Kapható SÁMUEL

A. könyv-, papir- és  
írószerkereskedésében Szarvason.

Laptulajdonos és kiadó:  
Öz. SÁMUEL ADOLF NÉ

## HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁST, FÖLDELADÁST

VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB.

FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztositék arra, hogy a benne közölt hirdetések jó eredményt járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelezésű nyomtatványokat, rövid idő alatt készíttünk.



Könyvkereskedésünkben divatos levélpapírok, irodai felszerelések, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MŰVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

## Kertész

ki családos január 1-re kerestetik. Ajánlatok Montag M. és Fia Pusztai szt. Tanási gazdaságának vasút és posta Pusztapó



### Falnapotárak

gyönyörű kiállításban olcsó áron kaphatók:

Sámuel A. könyv- és papírkereskedésében.

Viszonteladók árkedvezményben részesülnek.

1 szaloncimbalm eladó. Arany János-utca 186. sz. alatt

## Olcso papírhulladék

kapható lapunk nyomdájában.

Gyűjtésnek a legjobban megfelel.

Ára kilónként 20 fillér  
Legkisebb vétel 10 kg.

## Kifutófiu

fizetéssel felvételük lapunk kiadóhivatalában.

A csodás hatású FÖLDES-főle

## MARGIT-SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. — Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból készült, kellemes szagú, kitűnően habzó szappan igen kiadós, miért is családi használatra a legalkalmasabb.

Pár nap alatt

eltüntetett szeplőt, májfoltot mittesszert, pattanást. A pórusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása folytán ugyiszólván

lemossa

a bőr tisztálanságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. Világhírűt pedig annak köszönheti, hogy egyszerűségekorra elmulasztja

a szeplőket

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógyszertárban s drogaszertárakban. Hozzávaló Margit-Crème 1.20 és 2 K-ás tégelyekben, Margit-Poudor 1.20. Gyártja: Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.

3-25

## HÖLGYEIM

## HÖLGYEIM

Csakis MARGIT gyógytá-  
Teftert Károly MARGIT rában kapható  
Szarvas, Szent István király-utca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„ORCHIDEA” Arckozmés  
Crème

Zsírcsökkentő, zsírtalan nappali krém. Ára 4 K.

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csusz- és köszvény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a Citrom-Tabletták. Dob. 2 k. Tábori csomagolásban Féregirtó, továbbá mérgegmentes Egér és Patkány tömegirtó szerek! Lábbaladás elleni készítmények! Gyomor és vértisztításra rendkívül lenyűgöző hatású házi-szer a MARGIT-LABDACS Dob. 60 f.

## FELHÍVÁS!

Van szerencsém a mélyen tisztelt n. é. közönséget értesíteni, miszerint helyben a mai naptól kezdve, zene-

tanulók tanítását

bármilyen szakon, u. m. hegedű, klavir, fuvola, klarinet, ugyszintén zenekarnak kiképzését a legmagasabb fokig elvállalom a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:  
Gáál Károly  
karmester.  
II. ker., Arany János-u. 288.

## SÁMUEL ADOLF KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSE

### Legujabb

kiadású tankönyvek, első minőségű, szabadalmazott rajztömbök, legkitűnőbb eredeti svájci tűhegyű körzők, olaj- és vízfestékek, tus, mindenféle írószerek és füzetek a legjobb minőségben jutányos áron beszerezhetők.



Szépirodalmi művek III

Iskolás táskák nagy választékban.